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Thema Nr. 1

Sexburh pa hyre swuster swide pams fegnode, and hi pwogon 0a
syddan pone sawlidasan fichaman, and mid niwum gew@dum
bewundon arwurdlice, and b&ron into da&Ere Cyrcan, blyssigende mid
sangum, and [édon hi on d@re pryh, pzr d@r heo [id od pis on mycelre
arwurdnysse, mannum t0 wundrunge. Wees gac wundorli¢ pat séo Orlih

waes geworht purh Godes foresc€awunge hire swa gemate, swylce heo
hyre sylfre swa gesceapen ware, and zt hire héafde wees ah€awen se
stan gem@te pam heafde paes hilgan m&denes.

Hit is swutol paet heo waes ungewemmed mé#&den, ponne hire Iithama ne
mihte formolsnian on eorBan, and Godes miht is geswutelod sdOlice

purh hi, peet he maeg ar@ran 4 formolsnodan lichaman, se de hire [i¢
heold hal on dFre byrgene (...).

(aus: 'The Life of St Ethelthryth' in: Introduction to Old English, ed.
Peter S. Baker (2007), second ed., Oxford: Blackwell, S. 177, Nr.
24-26.) _

Wortschatzhilfen:
| fagnian 'to rejoice’
1 pwogon Priat.Pl. von pwéan
4 pryh'coffin’ (Dat. Sg.)

12 byrgene 'grave' (Dat. Sg.)

Fortsetzung niichste Seite!
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Teil A: Beantworten Sie alle folgenden Fragen (A1-A4); jeder Fragenblock ist in

Al

A3

A4

etwa gleich gewichtet (insgesamt 40 Punkte).

Ubersetzen Sie den gegebenen Text ins Deutsche. Achten Sie darauf, dass Sie
die Strukturen des Altenglischen in Threr Ubertragung abbilden bzw. an den
Stellen, wo dies im Deutschen nicht méglich oder nicht idiomatisch ist, einen
Kommentar hinzufiigen.

wees (5), héafde (7), stan (8), miht (10 [= Godes mihf]), maeg (11)

1. Transkribieren Sie die gegebenen altenglischen Worter und deren Reflexe
im Neuenglischen.

2. Erldutern Sie die Herkunft der neuenglischen Tonvokale sowie die
Veréinderungen bei den wurzelschlieBenden Konsonanten. Kommentieren Sie
auch deren Phonemstatus im Laufe der Entwicklung.

1. baeron (3); geworht (6); araeran (11); heold (12)

Bestimmen Sie die angegebenen Verbalformen. Ordnen Sie die Verben ihren
Klassen zu. Erliutern Sie die Besonderheit (Konsonanz und Tonvokal) der
Stammformen des Verbs, das durch geworht (6) reprisentiert wird.

2. séo Orith (5) vs. on Ozre pryh (4)

Erldutern Sie das Prinzip, das diesem Substantiv zugrundeliegt, um gewisse
Kasus zu unterscheiden. In welcher Wortart findet sich dieses Prinzip im
heutigen Englisch und wozu dient es?

Ozre ¢yréan (3) - blyssigende (3)

Erldutern Sie anhand der oben genannten Worter die wichtigsten Arten von Lehngut
im Altenglischen (vgl. Gneuss 1955). Geben Sie konkrete Beispiele (gegebenenfalls

auch aus dem obigen Text).

Fortsetzung niichste Seite!
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Teil B;

Bl

B2

B3

B4

Wihlen Sie eine der folgenden Aufgaben aus den gegebenen vier
Fragen (B1-B4). Wenn Sie mehr als eine Frage beantworten und nicht
kennzeichnen, welche gewertet werden soll, wird nur die erste
gegebene Antwort gewertet (20 Punkte).

"The evolution of English in the fifteen hundred years of its existence
in England has been an unbroken one. Within this development,
however, it is possible to recognize three main periods."

(Albert C. Baugh & Thomas Cable (1978), 4 History of the English
Language, 3" ed., London, 51.) :

Geben Sie einen kurzen Uberblick iiber diese drei wichtigsten
Perioden des Englischen. Nehmen Sie ferner — u. U. auch kritisch -
Stellung zu Baugh & Cables Definition von "unbroken".

"Obwohl seit dem Alienglischen (...) einige neue grammatische
Kategorien gebildet worden sind, verliuft doch die allgemeine
Entwicklung eher im Sinne eines Abbaus."

(Ernst Leisi (1974), Das heutige Englisch, 6. Aufl., Heidelberg, 141.)

Erkiutern und kommentjeren Sie — u. U. auch kritisch — dieses Zitat.
Diskutieren Sie konkrete Beispiele aus der Morphologie (z.B. Kasus
und Numerus; Modus) fiir diesen 'Abbau'.

"Die englische Sprache ist schon in der #ltesten uns erreichbaren Form
nicht ganz frei von Bestandteilen, die anderen Sprachen entlehnt sind.
Immerhin besteht ihr Wortschatz bis ungefibr ins zehnte Jahrhundert
zum allergroBten Teil aus altererbten Worten."

(Karl Luick, Historische Grammatik der englischen Sprache, 1. Band,
I. Abteilung, Leipzig, 1921, 63.)

Erliutern und kommentieren Sie — u. U. auch kritisch — dieses Zitat
von 1921 anhand von konkreten Beispielen im Wortschatz. Geben Sie
auch Beispicle fiir Bedeutungsverdnderungen im "altererbten”
Wortschatz durch Entlehnungen. |

"Old English was not an entirely uniform language. (...). We can
distinguish four dialects in Old English times".

(Albert C. Baugh & Thomas Cable (1978), A History of the English
Language, 3" ed., London, 52.)

Erldutern und kommentieren Sie — u. U. auch Kritisch — dieses Zitat.
Diskutieren Sie auch die zeitliche Dominanz dieser vier Dialekte unter
Beriicksichtung moglicher politischer Griinde.

-5.
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Thema Nr. 2

Text
aus: Geoffrey Chaucer, ‘The Prioress' Tale’, in: The Riverside Chaucer, ed. Larry D. Benson, Oxford:

OUP, 1987, S. 211-212, Z. 637-655.

637 And after that, the abbot with his covent
638 Han sped hem for to burien hym ful faste;
639 And whan they hooly water on.hym caste,
640 Yet spak this child, whan spreynd was hooly water,
641 And song O Alma redemptoris mater!

642 This abbot, which that was an hooly man,
643 As monkes been -- or elles oghte be —

644 This yonge child to conjure he bigan,

645 And seyde, "O deere child, I halse thee,
646 In vertu of the hooly Trinitee,

647 Tel me what is thy cause for to synge,

648 Sith that thy throte is kut to my semynge?"
649 "My throte is kut unto my nekke boon,"
650 Seyde this child, "and as by wey of kynde
651 I sholde have dyed, ye, longe tyme agon.
652 But Jesu Crist, as ye in bookes fynde,

653 Wil that his glorie laste and be in mynde,
654 And for the worship of his Mooder deere
655 Yet may I synge O Alma loude and cleere.”
Wortschatzhilfen:

conjure (644): ask, entreat
halse (645): beseech
to my semynge (648): as it seems to me

Fortsetzung néichste Seite!
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Beantworten Sie alle folgenden Fragen zum Text; jeder Fragenblock ist in etwa gleich gewichtet

(jeweils ca. 10 Punkte).

Al.

A2.1

A2.2

A3.1

A3.2

A4

Ubersetzen Sie den gegebenen Text ins Deutsche! Achten Sie dabei darauf, dass Sie die
Strukturen des Miftelenglischen in Threr Ubertragung abbilden bzw. an den Stellen, wo dies im

Deutschen nicht méglich oder nicht idiomatisch ist, einen Kommentar beigeben.

Transkribieren Sie unter Beriicksichtigung des Metrums die Zeilen 649 bis 653 (My throte is
kut ... be in mynde) nach Obst/Schleburg oder Sauer.

burien (638), hooly (639), water (639), bookes (652)

Wie wurden die Tonvokale in diesen Wértern im Mittelenglischen ausgesprochen? Erléutern
Sie auch ihre Herkunft aus dem Altenglischen und ihre Weiterentwicklung zur heutigen
englischen Aussprache.

Welche Schreibungen des Neuenglischen lassen aus welchen Griinden Aussagen tiber die

Lautwerte im Alt- bzw. Mittelenglischen zu?

spak (640), song (641), was (642), bigan (644), seyde (645), dyed (651)

Ordnen Sie die Verben, die zu diesen Formen gehdren, ihrer jeweiligen Verbklasse zu und
nennen Sie die jeweiligen mittelenglischen Infinitivformen (nur diese!).

Zeigen Sie anhand von zwei dieser Verben, dass es sich bei ‘schwachen’ bzw. ‘regelméBigen’
Verben um unterschiedliche Kategorien handelt.

they (639). Erklaren Sie die Herkunft dieser Form und erldutern Sie kurz — mit Rl'ickf;riff auf
die Situation im Altenglischen — Griinde fiir ihr Auftreten im Mittelenglischen.

Erstellen Sie eine Liste aller franzosischen Lehnworter aus dem Text und ordnen Sie sie ihrem
zentralen semantischen Bereich zu. Diskutieren Sie auch etwaige Zuordnungsschwierigkeiten

beziiglich ihrer Etymologie oder Zuordnung.

. Sind die aus dem Franz6sischen entlehnten Worter dieses Textes typisch fiir das franzosische

Lehngut im Mittelenglischen (HAufigkeit, Eingliederung ins orthographische und
phonologische System des Mittelenglischen, semantische Bereiche)?

Fortsetzung niichste Seite!
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Teil B: Wihlen Sie eine der folgenden Aufgaben aus den gegebenen vier Fragen (B1-B4). Wenn Sie

BI)

B2)

B3)

B4)

mehr als eine Frage beantworten und nicht kennzeichnen, welche gewertet werden soll, wird

nur die erste gegebene Antwort gewertet (20 Punkte).

Stellen Sie die Entwicklung der Adverbbildung und des Adverbsuffixes -ly im Englischen dar.
Diskutieren Sie, ob es sich bei der Entwicklung von -Iy um einen Fall von Grammatikalisierung

handelt.

Erldutern Sie anhand von zwei Verben, die ae./me. zu den Priiteritoprasentia gehéren und die
bis ins Neuenglischen erhalten sind, deren morphologische Besonderheiten und erldutern Sie
die morphosyntaktischen Charakteristika der gewihlten Verben im Neuenglischen. Diskutieren
Sie — ggf. auch kritisch — ob eine Kenntnis dieser Strukturprinzipien des Alt- bzw.

Mittelenglisch hilfreich fiir das bessere Verstéindnis des Neuenglischen ist.

Erléutern Sie die Begriffe "Substrat", "Superstrat" und "Adstrat" und diskutieren Sie — ggf.
auch kritisch — deren Anwendbarkeit anhand zweier konkreter Beispiele aus der englischen

Sprachgeschichte.

"... we looked at the process of standardisation from an institutional perspective. Institutions
such as the chancery had a leading role to play in setting linguistic models for other to follow"
(Nevailainen & Tieken-Boon van Ostade, in Hogg & Denison (2006), A History of the English
Language, 287).

Diskutieren Sie — ggf. auch kritisch —, welchen Einfluss bzw. Stellenwert verschiedene
Institutionen in den unterschiedlichen Phasen des Standardisierungsprozesses des Englischen

hatten.
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Thema Nr. 3

Text

1 The Leland Stanford Junior University, commonly referred to as Stanford
University or Stanford, is an American private research university located in Stanford,
California on an 8,180-acre (3,310 ha) campus near Palo Alto. It is situated in the
northwestern Silicon Valley, approximately 20 miles (32 km) northwest of San Jose and

5 37 miles (60 km) southeast of San Francisco.

Leland Stanford, a Californian railroad tycoon and politician, and his wife Jane Lathrop
Stanford founded the university in 1891 in honor of their son, Leland Stanford, Jr., who
died of typhoid two months before his 16th birthday. The university was established as a

10 coeducational and nondenominational institution, but struggled financially after the
senior Stanford’s 1893 death and after much of the campus was damaged by the 1906
San Francisco earthquake. Following World War II, Provost Frederick Terman
supported faculty and graduates’ entrepreneurialism to build self-sufficient local
industry in what would become known as Silicon Valley. By 1970, Stanford was home

15 to alinear accelerator, was one of the original four ARPANET nodes, and had
transformed itself into a major research university in computer science, mathematics,
natural sciences, and social sciences.

More than 50 Stanford faculty, staff, and alumni have won the Nobel Prize and Stanford
20  has the largest number of Turing award winners for a single institution. Stanford faculty
and alumni have founded many prominent companies including Cisco Systems, Google,
Hewlett-Packard, LinkedIn, Silicon Graphics, Sun Microsystems, Varian Associates,
and Yahoo!. Other prominent alumni include Sandra Day O’Connor, the first female
Justice of the US Supreme Court, Phil Knight, founder and CEO of Nike, and John
25 Steinbeck (did not graduate), Nobel prize winning author.

The university is organized into seven schools, including academic schools of
Humanities and Sciences and Earth Sciences as well as professional schools of
Business, Education, Engineering, Law, and Medicine. Stanford has a student body of
30 approximately 6,988 undergraduate and 8,400 graduate students. Stanford is a founding
member of the Association of American Universities. For the 2011-2012 year, the
university has a budget of US$4.1 billion, US$1.2 billion in research expenditures, and
manages a US$16.5 billion endowment, with $25.1 billion in consolidated net assets.

35 Stanford competes in 34 varsity sports and is one of two private universities in the
Division I FBS Pacific-12 Conference. Stanford’s athletic program has won the
NACDA Directors’ Cup every year since 1995. Stanford athletes have competed in
every Olympic Games since 1912, and have won 115 gold medals. In the 2008 Beijing
Olympic Games, Stanford won more olympic medals than any university in the United

40 States and, in terms of medals won, tied with the country of Japan for 11th place.

Quelle: Wikipedia (http://en.wikipedia.org/wiki/Stanford University)

Fortsetzung nichste Seite!
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Fragen

Vorbemerkung: Alle Aufgaben aus Teil A sind zu bearbeiten. Aus Teil B ist nur eine Aufgabe zu
bearbeiten. (Sollten mehr als eine Aufgabe aus Teil B bearbeitet werden, wird nur die erste in die
Wertung einbezogen). Fiir Teil A werden insgesamt 40 Punkte, fiir Teil B 20 Punkte vergeben.

Teil A

Al Phonetik und Phonologie

Geben Sie eine Transkription der Aussprache von ,,In the 2008 Beijing Olympic Games* bis ,,11th
place® (Z. 38 bis 40) in Southern British English oder Standard American in IPA-Symbolen.

A2 Syntax

Geben Sie fiir den Satz von ,,The university was established* bis ,,San Francisco earthquake* (Z. 9 bis
12) eine Syntaxanalyse von der Ebene des Gesamtsatzes bis zur Ebene der Wortarten, Verwenden Sie
dabei konsistent ein Syntaxmodell und beschreiben Sie bei der Analyse auftretende Probleme. (Kein
Abkiirzungsverzeichnis!)

A3 Text- und Stilanalyse

Definieren Sie die Konzepte Kohésion und Kohérenz und erldutern Sie den zweiten Absatz des Texts
(Z. 7 bis 17) im Lichte dieser beiden Konzepte.

A4 Lexikologie, Morphologie, Phraseologie

Geben Sie eine morphologische Analyse der folgenden Elemente und bestimmen Sie jeweils die
beteiligten Wortbildungsmuster: ,,northwestern® (Z. 4), ,,politician (Z. 7), ,,coeducational® (Z. 10),
wearthquake® (Z. 12) und ,,self-sufficient” (Z. 13). Diskutieren Sie dabei auftretende Analyseprobleme.

Teil B .

B1 Variation und Wandel

Erldutern Sie die historischen Hintergriinde wesentlicher grammatischer Kennzeichen des modernen
Englisch.

B2 Spracherwerb

Geben Sie einen mdglichst systematischen Uberblick tiber die phonologischen und phonetischen
Unterschiede zwischen dem Deutschen und Englischen und leiten Sie davon typische
Aussprachprobleme deutscher Lernerinnen und Lerner ab!

B3 Lexikografie und Korpuslinguistik

Diskutieren Sie das Phénomen der Kollokation aus korpuslinguistischer, lexikologischer und
lexikografischer Sicht.

B4 Pragmatik und Diskurs

Stellen Sie zunéchst Grices Konzept der Implikatur in seinem urspriinglichen Kontext dar und gehen
Sie dann auf jlingere Fortentwicklungen ein.

-10 -
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Thema Nr. 4

Britain’s feuding coalition government

Suicide pact

The past week could prove a disastrous one in British politics — especially for David
Cameron

Britain’s politicians took a break from the beach volleyball this week to do something truly
silly. David Cameron, the Conservative prime minister, and Nick Clegg, his Liberal Democrat
deputy, in effect killed off two beneficial constitutional reforms. In doing so, the pair
weakened the government and greatly harmed both their parties’ political prospects. If they
lose power at the next election, the Tories could well wonder what possessed them in the
summer of 2012.

The starting point was a government bill that would have made the House of Lords smaller
and largely elected. Liberal Democrats are keen on this reform. Many Conservative MPs
loathe it, partly because the Lib Dems are so enthusiastic, partly because they suspect an
elected Lords would challenge the primacy of the House of Commons. In May many Tory
backbenchers, including some who are generally placid, rebelled by voting against the bill.
Concluding that it is impossible to win them over, the prime minister has backed down.

Mr Clegg promptly stamped his foot, declaring that the failure of Lords reform represented a
breaking of the coalition agreement signed in 2010. He was therefore free to oppose another
reform, to electoral boundaries. This would have ensured that all constituencies contained
about the same number of voters and would have trimmed the number of MPs from 650 to
600. Thanks to electoral maths, it would probably have hurt the Liberal Democrats most.

So there are excuses and pretexts. But in the long term this spat could prove deeply
destructive on three different levels. First, it is sad that constitutional reform has been
curtailed. The House of Lords should be elected: it is absurd to have political placemen
shaping the laws of the land, let alone people who owe their seats to their family tree. It is
likewise right to reshape constituency boundaries to reflect population changes and to create a
leaner and cheaper Commons. Votes should count the same across the land. True, the British
public has more to worry about than either Lords reform or boundary changes. But the
reforms were still broadly useful. |

Second, the coalition is now far weaker. By trying to defuse rebellions in their own parties,
the Conservative and Liberal Democrat leaders have primed a much bigger bomb under the
government. The coalition was once bound together by affinity, with the two parties
discovering they agreed on a good deal, including school reform, localism and paying off the

- deficit. It is now held together more by a fear of what would happen if it dissolved: the Tories

trail Labour in the polis, and the Liberal Democrats are floundering: This week may come to
be seen as the point at which their pact began to fall apart. By describing the coalition
agreement as a purely contractual affair, Mr Clegg inangurated a new era of tit-for-tat
politicking. The project looks less like a marriage and more like a bad-tempered game of
chess. That is not in Britain’s interests. '

The Economist, August 11M-17 2012, page 11

Fortsetzung niichste Seite!
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Aus Teil A sind alle Fragen zu beantworten (insgesamt 40 Punkte).

Al.

A2.

A3.

A4,

a) Geben Sie eine phonologische Umschrift der Passage ,,In doing so...of 2012 (Zeile 7-10).
Geben Sie Varietit und Umschriftsystem an. (Hauptakzente mehrsilbiger Worter und betonter
Woérter im Satz sind zu setzen.) [7 Punkte]

b) Welche Fehler wiren bei deutschen Muttersprachlern bei den Wortern lose und well zu
erwarten, wo liegen die Fehlerursachen? (Zeile 9) [3 Punkte]

Geben Sie eine syntaktische Analyse (im Rahmen des Modells der Quirk-Grammatiken oder des
Valenzansatzes von Herbst/Schiiller 2008) von der Ebene des Gesamtsatzes bis zur Ebene der
Wortklassen von ,,Mr Clegg ... in 2010% (Zeile 17-18). Diskutieren Sie eventuelle Probleme.

[10 Punkte]

Erkléren Sie die Konzepte der Kohésion und der Kohérenz. Identifizieren und kiassifizieren Sie
alle Mittel, die in den Absétzen 3-4 (Zeile 17-29) zur Herstellung von satziibergreifender
Kohision eingesetzt werden. Welche Rolle spielt Weltwissen in diesem Text bei der Erzeugung
von Kohérenz? [10 Punkte]

starting point (11), MPs (12), backbenchers (15), including (15), concluding (16), bad-tempered
(38) | ‘

Analysieren Sie diese Worter morphologisch, geben Sie den Morphemtyp an und erldutern Sie
gegebenenfalls die involvierten Wortbildungsprozesse. Skizzieren Sie die dabei auftretenden
Probleme. [10 Punkte]

Aus dem Teil B ist nur eine Frage (20 Punkte) zu bearbeiten.
Wenn Sie mehr als eine Frage aus Teil B beantworten und nicht kennzeichnen, welche gewertet
werden soll, wird nur die erste gegebene Antwort bewertet.

BI.

B2.

B3.

B4.

Erléutern Sie die Begriffe Standard, Akzent, regional and social dialect. Zeigen Sie anhand
einiger Beispiele moglichst systematisch auf, auf welchen Ebenen der sprachlichen Beschreibung
sich heute Unterschiede zwischen den Standardvarietéiten des Englischen in Grofbritannien und
den USA finden.

Zeigen Sie wesentliche Unterschiede in den Bereichen Aussprache und Grammatik zwischen
dem Englischen und dem Deutschen auf und legen Sie dar, inwiefern Lernersprache dadurch
beeinflusst sein kann.

Legen Sie dar, welche Rolle die Korpuslinguistik fiir den Fremdsprachenunterricht und die
Gestaltung von Lernerwdérterbiichern spielt.

Erldutern Sie die Begriffe Prasupposition, Implikation und Implikatur und ihre Rolle in der
Pragmatik. .



